



**摘要:**教育部在《关于在教育系统开展师德专题教育的通知》中明确指出广大教师要具备坚定理想、高尚师德,以实现为国育才、为党育人,深刻阐述了当代教师重大的历史使命。高职学生正处于价值观念形成的关键阶段,作为其人生道路上的重要引领者,辅导员的职业素养、专业素养将会在潜移默化中影响学生的发展。因此,高职辅导员队伍的职业化与专业化建设是重要的,也是必要的。

**关键词:**辅导员;教师队伍建设;高职

## 高职辅导员队伍的职业化与专业化建设

胡 艳

现阶段,高素质的职业化、专业化教师队伍建设已成为各级院校的重要任务。在此形势下,广大教师群体的道德修养、专业知识、职业能力得到了显著提升,取得了卓越成效。辅导员作为高职教师队伍的组成部分,承担着校风建设、学风建设及教学管理的重任。然而在时代的推动下,各种舆论信息冲击着辅导员群体的思想价值观,使辅导员的自我认同感、自我道德约束意识面临一定的危机。如何走出这一危机,塑造辅导员正确的职业观,提高其专业素养,使其真正成为学生人生道路上的辅导者、领路人,是高职院校需要着重研讨的关键问题。

### 一、高职辅导员队伍职业化与专业化建设的必要性

辅导员是培育学生价值观、规范学生行为的灵魂人物,要具备为人师表的表率能力、领军能力以及较

强的职业精神和专业素养。作为学生思想政治教育工作、生活学习管理的引导者,辅导员的素质修养、专业素养、职业能力都会潜移默化地影响学生。通过职业化与专业化辅导员队伍建设,能够让辅导员养成优良的品德,具备较强的专业素养,以优良的品行教育、辅导学生,在规范学生行为的同时,实现学生思想人生观、价值观的塑造,成为学生成长道路上的“灯塔”。

### 二、高职辅导员队伍职业化与专业化的内涵

#### (一) 爱国守法,品行优良

爱国守法是每一位辅导员的核心素养,也是基本素养,只有具备正确的爱国意识、法治意识,才能更加忠实地履行自身的辅导责任及义务。高职辅导员应明确自身的教育职责,以爱国、爱岗为基本指导方针,将自身的全部精力投入为国育才的伟大事业。同样,辅导员是学生的引导者,其一言一行、一举一动都将

影响学生的发展方向。为此，辅导员需要较高的道德品质、优良品行，在辅导管理中规范自身的行为，做到严谨治学、严于律己，从而为学生树立标杆。

## （二）爱岗敬业，关爱学生

高职辅导员是否热爱自己的事业，不管是对自身的发展，还是高素质学生的培育，都有着至关重要的影响。广大高职辅导员要具备坚定的职业精神、职业理想，将育人育德、教学研究、社会服务作为自身的人生信条，只有对辅导员这一岗位形成正确的认知，才能投身岗位工作与职责中。在此基础上，辅导员要具备人本教育意识及学生关怀理念。学生是受教者，辅导员的教育管理工作面向的永远是学生以及学生的终身发展。这就意味着辅导员要关心、爱护、尊重每一个学生，确保每一个学生都能步入正确的发展道路。

## 三、高职辅导员队伍的职业化与专业化建设面临的困境

### （一）部分辅导员自我道德意识不足，职业发展意识薄弱

当代高职辅导员不仅需要具备较强的教学管理能力、组织能力，还需要具备较高的道德素养、知识素养、思政素养。然而当下，部分辅导员自我发展意识“滑坡”，认为进入了体制内，就不需要过多地在专业领域及职业领域发展；也有部分辅导员逐渐违背自己的本心，忽略了自身的育人职责，坐享其成，不思进取。这些问题不仅对学生的发展造成了阻碍，还给整个社会带来了不良影响。

### （二）辅导员工作内容繁杂，上升及发展渠道较窄

面对新生代高职学生群体，辅导员在工作上面临着较大的困境。当代高职学生普遍为“00后”，这部分学生多具备天马行空的创造力，但是自我约束、自我管理意识十分薄弱。高职辅导员不仅要管理学生的日常生活，还要承担与学生相关的学习、社团、党组织活动等众多内容，内容繁杂，工作压力很大，导致部分辅导员不愿长久从事该工作。再加上国家虽然在《辅导员队伍建设规定》中明确指出辅导员的具体职责和身份，但就实际情况而言，辅导员的工作性质仍与普通教师相差较大，难以向教师层或者行政干部层转移靠拢，辅导员上升及发展渠道较窄，不利于提高辅导员的工作积极性。

### （三）辅导员培训体系不健全，缺乏自我提高途径

对辅导员群体进行培训是深化教育改革、建设专业化与职业化辅导员队伍的有效途径。然而当下部分高职院校并未深刻意识到辅导员队伍建设的重要性，未建立完整、有效的辅导员培训体系，缺乏对辅导员专业知识素养、管理能力的综合评估，认为其只需拿到相关职业从教资格证书即可，不能为辅导员职业素养与专业素养的提高提供支持。

## 四、高职辅导员队伍职业化与专业化建设的途径

### （一）明确辅导员自身定位

高职辅导员的自主发展意识是实现其专业发展的根本前提。广大辅导员群体要深刻意识到自身的工作是一份神圣且光荣的事业，时刻保持对教学管理工作的热爱，让热爱成为发展的核心动力。在自我定位上，辅导员要认清自身的工作定位，以此为理念保持充沛的职业精神，积极投身于教育岗位。在敬业层面，要坚持做到不迟到、不早退，为学生树立典型；在友善层面，要以尊重、爱护每一个学生，做到亲切对待、规避苛责。在业余时间，教师要腾出更多的时间进行专项学习和专项提升，可以阅读思政类、伦理信仰类书籍，关注当下社会时事，不断丰富和拓展自身的知识素养，从根本上促进自身道德品质、职业素养的提高，为发挥自身的关键性作用夯实基础。

### （二）构建辅导员发展共同体

辅导员发展共同体即由辅导员组成的实现辅导员专项提升的团体。辅导员作为教学主体、施教者和管理者，自身应该具备高尚的道德修养以及社会交往能力，在进行知识传授及对学生的生活管理中，也需要不断提高自身能力。辅导员发展共同体可以通过不同的方式呈现出来，其根本目的都是促进辅导员发展、提升辅导员的职业能力与专业能力。通过组建教学团队和共同开发课程资源，定期进行管理模式探讨，能够全面提升辅导员的职业能力与专业能力。在发展共同体的过程中，可根据不同辅导员的特色、管理风格，为辅导员量身规划管理方向与方法，辅导员发展共同体的成员都应当认真遵守团队的行动准则，即同侪互助、共享资源以及平等对话，从而实现辅导员队伍的高效建设。

### (三) 建立辅导员激励制度

高职院校要根据校内实际情况构建完善的辅导员激励制度,激励辅导员不断提升自身的专业素养和职业能力。激励制度要想具体且全面地落实,首先需要辅导员进行综合考评,考评方式可以是问卷调查、学生评价,考评维度可以包括职业素养层面、专业知识层面,要尽可能全面覆盖。通过评价考核,找出辅导员工作中存在的问题和不足,以此找准辅导员自身的发展定位与方向。辅导员要明确自身的行为、观念将会在潜移默化中对学生的发展造成巨大影响,树立正确的发展理念和目标,时刻保持对教育行业的热爱。在自我定位上,辅导员自身的育人内容、功能将不断发生变化,其要认识到自身不仅是学生的辅导者,同样是学生的知识顾问和真理引领者,以此为目标理念使自身具备充沛的职业素养和专业素养,积极投身于教育岗位中。

### (四) 重视辅导员规范制度建设

为有效保障每一位辅导员都能够敬业爱岗、遵守师德、关爱学生,真正成为学生人生道路上的引路人,除了构建相关的鼓励制度,还要高职院校构建相关的辅导员师德规范制度体系,让辅导员能够约束自己的言行。高职院校必须结合校内的实际情况,建立切实有效的规章制度,以制度进行约束,让辅导员在意自身的一言一行,并在日常管理工作中有所遵循和依据。高职院校也可制定《辅导员师德规范》《辅导员从业指导意见》等,让每一位辅导员能够持相关资格证上岗,每隔一个月或者半个学期,由学生对辅导员进行评选,以此评选出“优秀辅导员”。如此不仅能有效实现对辅导员的思想道德规范,还能在全校范围内营造和谐的竞争氛围,以推动每一位辅导员保持更高的激情投入工作。

### (五) 运用现代网络平台

时代的高速发展让网络技术走进了社会各个领域,既为广大教师组织课堂教学带来了新的渠道,也为高职院校专业化、职业化辅导员队伍建设提供了方向与平台。网络信息技术具备丰富的资源和便捷的学习途径,广大辅导员可在业余直接登录“高校辅导员培训网”“一师一优课”等网络平台,观看视频进行高效的自我学习,也可以根据自身在工作中存在的问题,参与网络论坛,和广大全国各地的辅导员群体进行研讨,

共同分享自身的教学管理经验,交流和切磋专业知识。同时,辅导员可以充分利用网络平台,将其作为与学生、同事之间的交流沟通途径,对于自身存在的专业问题,可及时与同事展开交流,快速突破专业障碍与壁垒。

### (六) 加大辅导员培训建设力度

自“中小学教师国家级培训计划”全面启动以来,国家在教师培训及辅导员培训方面投入了大量精力和资源。高职院校应遵循时代潮流,将关于加强辅导员职业化与专业化建设的最新理论成果应用于现实,构建高职辅导员队伍建设支持体系“研究—实践”和“实践—研究”于一体的循环样态。例如,2022年9月开学之际,浙江某高职院校组织了全校辅导员参与“职业化专业化辅导员建设”专题培训,培训以“职业素养建设、专业能力提升”为主题,立足树师德、正师风、铸师魂三大维度,设计了案例培训课程6节、理论引导课2节、实践课程3节。在培训过程中,各辅导员认真教研、相互学习,规范了思想、引领了行动,真正实现了辅导员群体的高质量发展。

### (七) 辅导员自身不断反思回顾

除了构建相关培训体系与激励体系,辅导员自身也要具备较强的自我发展意识。首先,反思、回顾及总结是促使辅导员自身快速成长的有效路径,辅导员在相关工作完成后,需要记录教学管理中的重难点问题,从中汲取经验、总结得失,实现自我调整和专项提升。其次,辅导员可以写“教学日记”,发现自身的进步,如每天有何收获、道德修养和思想观念是否有拔高等;一旦出现问题,要及时加以改正。辅导员需要加强研讨,与同事相互讨论,通过专项研讨、共同研究,实现自身综合素养和能力的全面提高。

综上,辅导员作为高职学生的核心领导者,其专业素养及职业素养将直接关系学生的成长及未来。在新的历史时期,各高职院校要充分意识到当下辅导员职业素养建设存在问题的根本原因,打造一体化培训体系,为辅导员铺平发展道路,全方位提高辅导员的专业素养与职业能力,让辅导员真正成为学生成长的领路人。(作者单位系甘肃财贸职业学院)

#### 参考文献

- [1] 谢艳芬.高职院校辅导员队伍的职业化与专业化建设[J].黑龙江人力资源和社会保障,2022(10):115-117.